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ABSTRACT: The present study deals with the mutual influence of urban and traditional 
clothing on the examples of so-called Slovak shirts. The emergence of these shirts is re-
lated to the efforts to create a ‘national garment' in the second half of the 20th century, 
through which the Slovak intelligentsia demonstrated their political and cultural convic-
tions and nation-building aspirations. The credit for their spread goes to the exhibition 
of embroidery in Martin, organised by Živena in 1887, and later to the Národopisná 
výstava českoslovanká in 1895. Soon after their spread among the Slovak intelligentsia, 
embroidered shirts embodied the clothing of nationally conscious craftsmen and peas-
ants. This happened first in Turiec, but soon afterwards we can find embroidered shirts 
all over Slovakia. In the regions of Hont, Novohrad, Gemer, Myjava and Turiec, they 
became an organic part of men's traditional clothing. The present work will attempt to 
describe the process of the emergence and establishment of Slovak shirts, both in urban 
and rural environments. It describes the individual variants of these shirts in their spe-
cific forms in which they have been domesticated in different regions of Slovakia. This 
topic has received almost no attention in literature, so the study seeks to contribute to 
a better understanding of the history of clothing in Slovakia.
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Úvod
Vzájomné ovplyvňovanie mestského a tradičného odevu je vo všeobecnosti bež-
ným javom nielen na Slovensku, ale aj v ostatných krajinách Európy. Vplývali na 
to viaceré faktory. Na území Slovenska to súvisí najmä so snahami o vytvorenie 
národného odevu v 2. polovici. 19. storočia. Tradičný odev a jeho prvky, využívané 
v mestskom prostredí v súvislosti s hospodársko-politickou situáciou v 2. polovici 
19. storočia, mali dôležitý národno-reprezentačný a manifestačný význam. 

Vyšívané náprsenky tzv. slovenských alebo národných košieľ predstavovali v ob-
dobí svojho vzniku v 80. rokoch 19. storočia výrazný symbol, ktorým slovenská 
inteligencia demonštrovala svoje politické presvedčenie a národno-buditeľské sna-
hy. Vzory náprseniek týchto košieľ čerpali motívy z tradičného odevu – spočiatku 
najmä z tradičného odevu Hontu, neskôr aj z iných oblastí Slovenska. Zakrátko po 
svojom rozšírení medzi slovenskou inteligenciou prenikli vyšívané náprsenky do 
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odevu národne uvedomelých remeselníkov a roľníkov. Najskôr sa tak udialo v Tur-
ci, ale zakrátko nato nachádzame košele s vyšívanými náprsenkami na takmer ce-
lom území Slovenska. V regiónoch Hont, Novohrad, Gemer, Myjava a Turiec sa sta-
li neodmysliteľnou súčasťou tradičného odevu a ich pôvod je už takmer zabudnutý. 

Štúdia sa snaží v stručnosti opísať okolnosti vzniku slovenských košieľ, a to, akým 
spôsobom bola spočiatku organizovaná ich výroba, než sa stali bežnou súčasťou 
tradičného odevu. Ďalej sa práca venuje opisu variantov náprsenkových košieľ, ktoré 
sa v jednotlivých regiónoch Slovenska sformovali do viacerých špecifických podôb.

Práca sa tak snaží prispieť k lepšiemu spoznaniu tohto dosiaľ málo zmapované-
ho fenoménu mestského a aj tradičného odevu a prispieť tak lepšiemu spoznaniu 
dejín odievania na Slovensku. 

Slovenským košeliam bola v odbornej literatúre dosiaľ venovaná len malá po-
zornosť, a to najmä v súvislosti s národno-buditeľskými snahami slovenských ná-
rodovcov. V stručnosti sa košeliam s náprsenkou venoval Andrej Polonec v článku 
Augustové národné slávnosti v Martine a slovenské vyšívané košele.1 Stručne popisuje 
nosenie slovenských košieľ, najmä počas Augustových národných slávností v Mar-
tine, a taktiež vymenúva hlavných propagátorov nosenia vyšívaných náprseniek. 
V ďalšom článku Andreja Polonca Andrej Kmeť a národopisná muzeológia na Slo-
vensku2 nachádzame informácie o zabezpečovaní výroby vyšívaných náprseniek 
Andrejom Kmeťom a Drahotínou Križkovou-Kardošovou v období počiatkov ich 
nosenia. Cenné sú najmä informácie z úryvkov korešpondencie Andreja Kmeťa, 
ktoré Polonec vo svojom článku uverejňuje. 

Autorky Mária Magdaléna Zubercová a Zora Mintalová-Zubercová sa vo svojich 
štúdiách Vplyv ľudového odevu na mestské odievanie na Slovensku v druhej polovici 
19. a v prvej polovici 20. storočia3 a Vplyv ľudového odevu na mestské odievanie na 
Slovensku v období 2. polovice 19. a 1. polovice 20. storočia4 venujú preberaniu prv-
kov tradičného odevu a ich aplikovaniu na módny dobový a národný odev. O ná-
prsenkových košeliach v nich nachádzame len krátke zmienky. Cenné sú najmä 
informácie o organizácii výroby výšiviek v rámci výrobných družstiev zakladaných 
začiatkom 20. storočia. 

V monografických prácach venujúcich sa tradičnému odevu sú náprsenkové ko-
šele opisované pomerne stroho alebo vôbec nie. V monografiách venovaných re-
giónom, v ktorých sa náprsenky stali neodmysliteľnou súčasťou tradičného odevu, 
nachádzame stručné zmienky o ich používaní, avšak nikto z autorov neobjasňuje 
ich pôvod. 

1  POLONEC, Andrej. Augustové národné slávnosti v Martine a slovenské vyšívané košele. In MRUŠ-
KOVIČ, Štefan (ed.). Zborník Slovenského národného múzea v Martine: Etnografia, 1968, roč. 9, Martin 
: Obzor, s. 69 – 76.

2  POLONEC, Andrej. Andrej Kmeť a národopisná muzeológia na Slovensku. In MRUŠKOVIČ, Štefan (ed.). 
Zborník Slovenského národného múzea v Martine: Etnografia, 1968, roč. 9, Martin : Obzor, s. 21 – 52.

3  ZUBERCOVÁ, Mária Magdaléna. Vplyv ľudového odevu na mestské odievanie na Slovensku v druhej 
polovici 19. a v prvej polovici 20. storočia. In POLLA, Belo (ed.). Zborník Slovenského národného múzea: 
História, 1976, roč. 16, Martin : Osveta, s. 149 – 167.

4  MINTALOVÁ-ZUBERCOVÁ, Zora. Vplyv ľudového odevu na mestské odievanie na Slovensku v obdo-
bí 2. polovice 19. a 1. polovice 20. storočia. In GAZDÍKOVÁ, Alžbeta (ed.). Zborník Slovenského národné-
ho múzea v Martine: Etnografia, 2011, roč. 52, Martin : SNM, s. 90 – 107.
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Počiatky formovania národného odevu na Slovensku
Tradičný odev, ako zdroj inšpirácie pre mestské odievanie, nebol v minulosti (ani 
v súčasnosti) ničím výnimočným. Rôznili sa len podnety, ktoré k tomu viedli. 
Na území dnešného Slovenska, ale aj v ostatných štátnych útvaroch strednej Euró-
py, súvisel vznik a rozširovanie „ľudovej módy“ v mestskom prostredí bezprostred-
ne s kultúrnopolitickými pomermi druhej polovice 19. storočia. Vyššie postavené 
spoločenské vrstvy obyvateľstva na našom území (prevažne maďarskej a nemeckej 
národnosti), ktoré udávali módny smer, sa v tomto období orientovali na módu 
z Paríža, Viedne a Budapešti; módne spravodajstvo prinášali francúzske, nemecké 
a maďarské časopisy. Absencia vlastného politického, hospodárskeho a kultúrneho 
centra Slovákov sa prejavovala aj v odevnej kultúre. V období, keď národu šlo o by-
tie a nebytie, keď nejestvovali základné slovenské ustanovizne, nemohla existovať 
inštitúcia, ktorá by venovala pozornosť otázkam módy. Napriek tomu sa objavili 
snahy oslobodiť sa spod panujúceho módneho diktátu a priniesť vlastný názor, vy-
chádzajúci z vlasteneckého, ale aj zo sociálneho cítenia.5

Mužský odev v druhej polovici 19. storočia charakterizovala striedmosť a funkč-
nosť pretavená do rôznych obmien uhorského odevu tmavej farby. Začiatkom 
60. rokov 19. storočia sa v odievaní začala výrazne prejavovať potreba manifestovať 
etnickú príslušnosť na oficiálnych príležitostiach, ktorých počet vplyvom aktivizá-
cie slovenského národného hnutia stúpal. Manifestovanie týchto snáh prostredníc-
tvom odevu mužov i žien bolo logické. Jedným z výrazných prvkov tradičnej ľudo-
vej kultúry bol totiž tradičný ľudový odev, na ktorý sa zamerala pozornosť.6 Najmä 
v súvislosti s prípravou martinského memorandového zhromaždenia, uskutočne-
ného 6. – 7. júna 1861, zaznamenávame snahu o vytvorenie mužského „slovenského 
národného nosiva“.

V roku 1862 inzeroval štúrovský krajčír Štefan Horník z Bratislavy v časopise 
Sokol Národnie slovenské nosivo ako „oblek to pre všetky čiastky roka vhodný.“ Tento 
odev pozostával z halienky, ktorá mohla byť zhotovená z bieleho súkna s mod-
ročervenou obrubou, alebo ľahšieho čierneho súkna, ktoré bolo zdobené červe-
ným šnurovaním na spôsob halien nosených v tradičnom mužskom odeve dolnej 
Oravy. Ďalšími súčasťami Národnieho nosiva boli nohavice „biele, alebo modré jako 
sinokvet, najpeknejšie. Driečnik (lajblík) dlhý, belasý, tiež so zapínkami a len na jednej 
strane červeno vyšńorovaný. Čižmy z kordovánu s dlhou, modrou, hodvábnou kyticou 
na čele sáry. Klobúk nízky, okrúhly, a za ním sokolové pero. Okolo drieku – v čas úpl-
ného skvostu – opasok s troma prackami, alebo pás s jednou spinkou ocelovou. V zime 
nosí sa biela – modro-červeno, alebo čierna – červeno-obrúbená širica.“7

Viacerí národovci si tento odev objednali, aby sa ním mohli prezentovať pri príle-
žitosti prvého valného zhromaždenia Matice slovenskej v roku 1863. Napriek tomu, 
že strihom, farebnosťou i výzdobou sa mužská „halienka“ priblížila tradičnému 
odevu, ako súčasť mužského odevu bola nápadná. Výrazne sa líšila od dobového 
odevu, ktorý charakterizovala nenápadná elegancia, solídnosť a triezvosť. Národnie 

5  MINTALOVÁ-ZUBERCOVÁ, Vplyv ľudového odevu, s. 150.
6  MINTALOVÁ-ZUBERCOVÁ, Vplyv ľudového odevu, s. 92.
7  Národnie slovenské nosivo. In Sokol, 1862, roč. 1, č. 7, s. 248.
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nosivo sa tak dostalo do šatníka len určitého, relatívne úzkeho okruhu národne 
uvedomelej inteligencie v období zakladania Matice Slovenskej.8 Po rakúsko-ma-
ďarskom vyrovnaní v roku 1867 jeho nosenie prakticky zaniká. 

Propagácia slovenských výšiviek koncom 19. a začiatkom 20. storočia
Druhá polovica 19. storočia bola obdobím začiatku konštituovania súčasných eu-
rópskych národov. V komplikovanej spoločensko-politickej situácii, v akej sa územie 
Slovenska, resp. celá Rakúsko-Uhorská monarchia nachádzala, hľadali jednotlivé 
národy monarchie svoje korene, a to mnohokrát prostredníctvom tradičnej ľudovej 
kultúry. Prejavy ľudového umenia, vrátane odevu a výšiviek, sa tak začali čoraz viac 
propagovať a dostávať do povedomia, najmä prostredníctvom vtedajšej inteligencie. 

V propagácii slovenských výšiviek zohral výraznú úlohu Andrej Kmeť. V roku 
1873 sa vo Viedni konala hospodárska výstava, na ktorú poslal väčšie množstvo 
výšiviek a čipiek z Hontu. Výšivky vzbudili vo Viedni ohlas a získali niekoľko oce-
není. V tom čase Andrej Kmeť pôsobil ako farár v Senohrade, neskôr v Krnišove. 
Práve tu sa do popredia jeho záujmu dostalo hontianske ľudové textilné umenie 
– výšivky a čipky – v ktorých videl vhodný materiál na dokázanie existencie „dáv-
novekých osobitných“ a kultúrnych snažení slovenského národa.9 Systematickejšie 
a intenzívnejšie sa začal zaoberať propagáciou ľudových výšiviek a čipiek až v roku 
1886, keď poslal prvú zásielku čipiek Márii Neffovej, obchodníčke v Prahe.10 Týmto 
spôsobom sa snažil propagovať ľudové výtvarné umenie a zároveň aj zabezpečovať 
zárobkové možnosti pre hontianske vyšívačky.

V roku 1874 sa vedenie Živeny z iniciatívy Pavla Socháňa rozhodlo usporiadať 
samostatnú výstavu slovenských výšiviek, avšak pre nepriaznivé okolnosti okolo 
zrušenia Matice slovenskej sa ju nepodarilo uskutočniť. V nasledujúcich rokoch sa 
jej realizovanie stalo dôležitou kultúrno-spoločenskou úlohou a výrazne ovplyvni-
lo proces národného uvedomovania sa. Do prípravy výstavy sa zapojili popredné 
predstaviteľky i členky Živeny11 a viaceré významné osobnosti kultúrneho a spo-
ločenského života na území Slovenska.12 Propagácie sa ujali slovenské periodiká. 
Ľudmila Markovičová-Boorová navrhla, aby si na otvorenie výstavy všetky ženy 
obliekli trnavský ľudový odev. Zároveň odporučila nosenie kroja i na ďalšie národ-
né slávnosti. Návrh bol prijatý s tou obmenou, že si ženy mohli obliecť sviatočný 
ľudový odev z oblasti, z ktorej pochádzali.13 Výstavu otvorili v dome Viliama Paulí-
nyho-Tótha 3. augusta 1887 v rámci augustových slávností. Vystavených bolo vyše 
2500 exponátov – výšiviek. Zásluhou výstavy vzrástol záujem o výšivky, predovšet-
kým na tradičnom sviatočnom odeve, ktorý sa dostal do pozície reprezentanta ná-

8  ZUBERCOVÁ, Mária Magdaléna. Tisícročie módy : z dejín odievania na Slovensku. Martin : Osveta, 
1988, s. 195.

9  JANŠÁK, Štefan. Andrej Kmeť. Martin : Muzeálna slovenská spoločnosť, 1942, s. 42.
10  POLONEC, Augustové národné slávnosti, s. 24.
11  Napr. Ema Goldpergerová, Elena Maróthy-Šoltésová, Anna Pivková, Klementína Ruppeldtová, Terézia 

Vansová a iné.
12  Predovšetkým Felix Bulla, Štefan Marko Daxner, Andrej Halaša, Andrej Kmeť, Viliam Paulíny – Tóth, 

Ambro Pietor, František Sasinek, Pavel Socháň, Jozef Škultéty, Svetozár Hurban Vajanský a iní.
13  MINTALOVÁ-ZUBERCOVÁ, Vplyv ľudového odevu, s. 95.
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rodnej myšlienky. Stal sa neodmysliteľnou súčasťou šatníka národne uvedomelých 
žien v mestskom prostredí. 

Kým obľuba nosenia tradičného ženského odevu v priebehu druhej polovice 
19. storočia pri rôznych príležitostiach klesala a znovu stúpala (napríklad na taneč-
nej zábave v auguste 1899 mala iba jedna žena oblečený tradičný odev14), v muž-
skom šatníku sa od výstavy v roku 1887 pevne etablovala košeľa s vyšívanou nápr-
senkou, pre ktoré sa zaužíval názov slovenská košeľa. 

Ľudmila Markovičová-Boórová v časopise Revue Naše Slovensko v roku 1910 píše, 
že prvú košeľu s vyšívanou náprsenkou doniesol národovec Pavol Valášek-Nitrian-
sky z Moskvy v roku 1885: „Už pred 23 rokami zjavily sa na Slovensku hrubo-krížikové 
košele ruské. (Prvú takú košeľu doniesol [r. 1885] p. P. Valášek nitriansky z Moskvy.) 
R. 1892 zjavily sa vyšívané košele s ruskými a slovenskými vzory v Turč. Sv. Martine, 
v Ružomberku a vo Viedni, medzi údami slov. spolku „Tatrana“ a „Národa“. Každý úd 
spolku chcel mať vyšívanú košeľu, takže sestry a sesternice týchže maly plné ruky prá-
ce, kým zaopatrily výšivkami svojich bratov, bratrancov a ti svojich priateľov. To boly 
košele doma shotovené.“15

Košele s vyšívanými náprsenkami, podobné slovenským košeliam, skutočne na-
chádzame v tradičnom odeve západného Ruska a Ukrajiny. Náprsenkové košele 
vzbudili u martinskej inteligencie veľký ohlas a v čase príprav výstavy Živeny jej 
členky navrhli, aby aj muži mohli vyšívanými košeľami prejavovať podobné vzťahy 
k domácej ľudovej kultúre ako ženy, a tým dávať najavo svoju národnú prísluš-
nosť. Svoju úlohu v ich rýchlej obľube nepochybne zohral aj panslavizmus, ktorý bol 
v druhej polovici 19. storočia ako politicko-ideologický smer vlastný časti vtedajšej 
inteligencie. 

Od výstavy organizovanej Živenou nosila košele s vyšívanou náprsenkou väčši-
na slovenskej inteligencie. S obľubou ich nosil napr. Ferko Urbánek, Andrej Halaša, 
Pavol Socháň, bratia Daxnerovci, Dušan Makovický a iní. Vytrvalým propagátorom 
slovenských košieľ bol architekt Blažej Bulla, významný kultúrny pracovník, projek-
tant a staviteľ Národného domu.16 Nosili sa k obleku, kde bola košeľa bez kravaty 
dobre viditeľná. Pomerne rýchlo sa nosenie slovenských košieľ rozšírilo aj medzi 
študentov, národne uvedomených remeselníkov a roľníkov v Turci. 

14  MOŠTEŇANOVÁ, Miloslava. Rozpomienka na naše slávnosti. In Dennica, 1899, roč. 2, č. 10, s. 163.
15  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, Ľudmila. O speňažení slovenských výšiviek. In Naše Slovensko, 1911, 

roč. 3, č. 7, s. 269.
16  POLONEC, Augustové národné slávnosti, s. 74.
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Obrázok č. 1: Muž v dobovom odeve s vyšívanou náprsenkovou košeľou. 1897. Súkromný archív.

Na Národopisnej výstave českoslovanskej v roku 1895 v Prahe boli slovenské 
košele poznávacím znakom slovenskej inteligencie. Ľ. Markovičová-Boorová píše: 
„Kto mal vyšívanú košeľu, zaobišiel sa i bez slučky z modrej stužky, ktorými boli všetci 
Slováci označení, bo i z ďaleka budil obdiv, neobyčajnou pestrotou vyšívanej košele. Kto 
lepšie prizrel sa, pozornosti jeho nemohlo ujsť, že medzi dvaciatimi výšivkami nebolo 
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dvoch stejných, a nie len, že rôznily sa ornamentami (vzormi) ale boly rozdielne i tech-
nikou“.17

Slovenské košele sa ujali aj u národne cítiacich vysťahovalcov. Napr. u Slovákov 
na Dolnej zemi sa stali organickou súčasťou národno-tradičného odevu folklór-
nych kolektívov a ochotníckych divadelníkov. S obľubou ich nosili aj národovci na 
Morave a v Čechách. Medzi prvých propagátorov náprseniek v Čechách patrila 
známa národopisná pracovníčka Vlasta Havelková z Olomouca, ktorá v Čechách 
rozdistribuovala desiatky slovenských náprseniek, okrem iných napr. aj pre Lubora 
Niederleho.18 Náprsenky sa nenosili len pri slávnostných príležitostiach, ale v pros-
tredí slovenskej inteligencie sa stali bežnou súčasťou odevu. 

Organizácia výroby a predaj slovenských košieľ
Výrobu vyšívaných košieľ spočiatku organizoval Andrej Kmeť, Pavol Socháň, Dra-
hotína Križková-Kardošová a Ľudmila Markovičová-Boorová. A. Kmeť rozširoval 
výšivky najmä vďaka svojim spolupracovníkom. Patrili medzi nich Štefan Popá-
lený zo Senohradu (okr. Krupina), Michal Kliment z Dolného Badína (okr. Krupi-
na), Alojz Skála z Plášťoviec (okr. Levice) a Juraj Miškolc z Hontianskych Nemiec 
(okr. Krupina). Najosvedčenejší z nich bol Štefan Popálený, roľník zo Senohradu, 
ktorý v rozpätí rokov 1888 – 1895 zorganizoval výrobu tisícok výšiviek a čipiek na 
základe objednávok, ktoré mu posielali A. Kmeť, P. Socháň a D. Križková-Kardo-
šová. Výšivky a čipky nechal zhotovovať priamo v hontianskych obciach podľa 
vzorkovníkov, ktoré boli očíslované a opatrené príslušným pomenovaním, ako aj 
cenami výrobkov.

Rozmach organizácie výroby náprseniek na košele nastal, keď A. Kmeť začal 
spolupracovať s Drahotínou Križkovou-Kardošovou. Na základe vzorov zozbiera-
ných v Honte vytvárala návrhy na mužské náprsenky, ktoré Michal Kliment nechá-
val zhotovovať vyšívačkám z Dolného Badína. Predovšetkým náprsenky podľa ná-
vrhov D. Križkovej-Kardošovej, vyšité čiernym alebo svetlomodrým pamutom, sa 
osvedčili pre starších mužov a distribuovali sa aj do USA. M. Kliment pri príležitosti 
sobáša D. Križkovej-Kardošovej (1896) dal ako svadobný dar zhotoviť náprsenku 
z pásikových vyšitých ornamentov pre jej manžela.19

V roku 1894 sa Andrej Kmeť stal členom Ústredného výboru Národopisnej výsta-
vy českoslovanskej v Prahe. Z tejto pozície začal vo väčšej miere organizovať výrobu 
čipiek a výšiviek. D. Križková-Kardošová v tom istom roku požiadala svoje známe 
v Púchovskej doline, na okolí Piešťan a vo Zvolenskej Slatine o niekoľko ukážok 
výšiviek z týchto oblastí. Aj Pavol Socháň nechal vyšiť niekoľko náprseniek vo Zvo-
lene. Z iniciatívy D. Križkovej-Kardošovej v roku 1895 pracovali pre národopisnú 
výstavu vyšívačky zo všetkých vyššie spomenutých oblastí. Na pražskej výstave 
bola vyšívaným náprsenkám venovaná celá jedna výstavná skriňa.20

17  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, O speňažení slovenských výšiviek, s. 269.
18  POLONEC, Andrej Kmeť a národopisná muzeológia, s. 41.
19  POLONEC, Augustové národné slávnosti, s. 30.
20  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, O speňažení slovenských výšiviek, s. 270.
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Slovenské náprsenky vyvolali v Prahe nečakaný záujem. D. Križková-Kardošová 
dostala objednávku na 30 kusov výšiviek na mužské košele. Na výstave sa totiž 
všetky minuli a v Čechách bol o ne enormný záujem. Preto sa snažila usmerniť 
vyšívačky, aby odteraz zhotovovali iba výšivky na košele. Sprostredkovala im vzor 
na „jágerské“, t. j. vyšívané košele s predným zapínaním na náprsnej strane a roz-
haleným golierom. Aj P. Socháň oslovil vyšívačky, aby mu poslali všetky svoje ná-
prsenky, lebo nadviazal styky s pražskými obchodníkmi.21 V období intenzívneho 
budovania Slovenského národného múzea (1896) A. Kmeť oslovil D. Križkovú-Kar-
došovú a ostatné členky Živeny, aby sa ujali organizácie výroby výšiviek, nakoľko 
on sám sa jej už nestačil venovať. Súčasne ich požiadal, aby mu pomohli rozpredať 
asi 700 kusov náprseniek, ktoré sa uňho nazhromaždili z dôvodu veľkolepých prí-
prav na minuloročnú Národopisnú výstavu českoslovanskú. Zároveň sa ponosoval: 
„Socháň síce sľuboval, že získa všetkých kupcov v Prahe a že on zaujme všetky vyší-
vačky a že mu mám poslať všetky náprsenky. Poslal som mu ich 78 a vybral si z nich 
iba 4.“ V tejto súvislosti poprosil D. Križkovú-Kardošovú, aby zabezpečila odpredaj 
predmetných výšiviek, lebo ich odmietal poslať na mileniálnu výstavu v Budapeš-
ti.22 Spolupráca D. Križkovej-Kardošovej s A. Kmeťom skončila v roku 1904, keďže 
A. Kmeť sa už naplno venoval organizačným záležitostiam spojeným so Sloven-
ským národným múzeom. 

Okrem toho, po výstave výšiviek v roku 1887 začali členky Živeny v mestách 
aj na vidieku organizovať kurzy vyšivacích a vytkávacích techník, na ktorých že-
nám poskytli aj informácie o ornamentálnom členení a farebnej skladbe náprse-
niek. Vďaka týmto kurzom sa vyšívané náprsenky šírili na takmer celom území 
Slovenska a stávali sa súčasťou tradičného mužského odevu. Členky Živeny sa tiež 
podieľali na zakladaní účastinárskych spoločností, ktorých cieľom bolo propagovať 
a odpredávať ľudové, najmä textilné umenie. Takto v roku 1909 vzniklo Družstvo 
pre speňaženie domáceho priemyslu v Skalici (známe aj ako Skalické výšivkárske 
družstvo), v roku 1910 Účastinná spoločnosť pre napomáhanie ľudovému priemyslu 
Lipa v Martine a v roku 1919 družstvo Detva v Bratislave (na základoch niekdaj-
šieho spolku Izabella). Tieto družstvá v značnej miere prispievali k rozvoju ľudovej 
textilnej tvorby, propagovali a odpredávali vyšívané náprsenky slovenských košieľ. 
Výrobu zabezpečovali tak, že výrobky nechávali zhotovovať vyšívačkám priamo 
v obciach podľa vzorkovníkov, ktoré si každé družstvo zostavovalo. Odpredaj vý-
šiviek sa realizoval v predajniach a na výstavách. Vyhľadávaným obchodným ar-
tiklom boli výšivky v kúpeľných mestách, najmä zo strany zahraničných hostí.

21  Napr. Jozef Fanta žiadal 70 náprseniek.
22  POLONEC, Augustové národné slávnosti, s. 36.
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Obrázok č. 2: Predaj slovenských výšiviek v kúpeľoch v Luhačoviciach okolo roku 1900.
Súkromný archív

Vzory a konštrukcia slovenských košieľ
Pri vyšívaní náprseniek slovenských košieľ sa uplatnili viaceré výšivkárske techniky. 
Najčastejšie sa používal krížikový steh, keďže najstaršie náprsenky, ktoré vznikali 
pod taktovkou A. Kmeťa a D. Križkovej-Kardošovej, mali svoje predlohy v hontian-
skej výšivke (najmä z okolia Senohradu a Dolného Badína)23. Takéto výšivky na ná-
prsenkách charakterizovali geometrické vzory vyšité drobným krížikom, niekedy 
v kombinácii s hrachovinkou. Typická bola kompozícia výšivky do troch vertikál-
nych pásov – široký, stredný a dva užšie krajné. Stredný pás zväčša tvoril vzor štyli-
zovaných hviezdičiek alebo kvetov. Častý bol vzor tzv. osemrohých hviezdičiek. Dva 
užšie krajné pásy tvorili menšie hviezdičky alebo kvietky iného vzoru ako stredný 
pás. Vzor užších pásov bol väčšinou vyšitý aj na golieri, prípadne na manžetách 
košele. Vzory, ktoré sa uplatňovali na hontianskych náprsenkách, boli inšpirované 
výšivkami zo ženských čepcov a rukávcov. 

Z farieb prevládala modrá, biela, červená a čierna. Použitie iných farieb bolo 
zriedkavejšie. Keďže košele neboli v uhorských národných farbách, študenti mali 
zakázané nosiť slovenské košele do škôl.24 Zaujímavá je informácia z korešponden-
cie D. Križkovej-Kardošovej a A. Kmeťa, v ktorej sa Križková-Kardošová pozastavu-
je nad používaním ružového pamuku vyšívačkami z okolia Bzovíka (okr. Krupina). 
Radila im používať tmavší ružový pamuk, ktorý sa „dosť dobre znesie“ popri farbe 
červenej: „Ja im kážem, aby vyšívali hlavne červenou a svetlou (modrou). Je to naša 

23  V oblasti centrálneho Hontu bol krížikový steh najčastejšie používaným vyšívacim stehom.
24  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, O speňažení slovenských výšiviek, s. 269.
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národnia. I to len svetlou indickou a nie ultramarínom. Okrem týchto najstálejšie farby 
sú čierna a citrónovo-žltá. Inou farbou pamuku zakazujem vyšívať“.25

Okrem predlôh z Hontu sa pri náprsenkách národných košieľ uplatňovali aj vzo-
ry a techniky z iných regiónov Slovenska. Výšivkou z okolia Púchova sa inšpiro-
vali náprsenky vyšívané stonkovým stehom doplneným plochým stehom (vzory 
prevzaté zo ženských rukávcov). Z okolia Lubiny pochádzajú vzory náprseniek 
vyšitých modrou farbou plochým stehom, ktoré Ľ. Markovičová-Boorová nazýva 
majolikovým stehom. Náprsenky vyšité retiazkovým stehom krivou ihlou označuje 
ako slatinské.26 Predlohou im boli vzory zo ženských rukávcov zo Zvolenskej Slatiny, 
resp. širšieho okruhu centrálneho Podpoľania. Ľ. Markovičová-Boorová sa usilova-
la aj o rozšírenie náprseniek vyšitých vzormi z Piešťan a okolia, avšak pre finančné 
ťažkosti sa jej to nepodarilo. V roku 1910 píše: „Z tej smutnej príčiny, že ja nemala 
som v rukách žiadon kapitál a musela sa boriť s úverom na všetky strany a s neporo-
zumením mojej úprimnej snahy v najbližšom okolí, piešťanské košele nedosiahli toľký 
počet ako košele honťanské“27. Pre náprsenky podľa piešťanských vzorov bol typic-
ký rastlinný ornament vyšitý plochým stehom, v niektorých prípadoch doplnený 
drobnou dierkovou výšivkou s gátrami. 

Členky Živeny nielen propagovali používanie vyšívaných náprseniek košieľ, ale 
usilovali sa, aby vyšívacie vzory mohli vyjsť tlačou. Prvé tlačené vzorkovníky za-
čal vydávať Pavol Socháň vlastným nákladom v Martine. V roku 1890 vydal Vzory 
slovenského národního vyšívání a v roku 1893 Vzory slovenských výšivok, ktoré boli 
prvým tlačeným vzorkovníkom svojho druhu na Slovensku. Podľa Socháňovho 
vzoru vydala D. Križková-Kardošová za 1. ČSR dva vzorkovníky výšiviek. Prvým 
bol Vzorník krížikavého vyšívania ľudového v Honte na Slovensku z roku 1926. Ob-
sahoval 170 vzorov a ich ľudové pomenovanie. Doplnený bol 4 predlohami na ná-
rodné košeľe. V roku 1929 vydala Slovenské ľudové vzory so štyroch krajov Slovenska. 
Vzorkovník obsahoval výlučne predlohy pre náprsenky národných košieľ: 4 vzory 
z okolia Piešťan, 2 z okolia Zvolenskej Slatiny, 2 z okolia Púchova a 2 hontianske. 
V závere D. Križková-Kardošová uvádza k jednotlivým vzorom popisy a ľudové 
názvy jednotlivých vzorov. Predlohy náprseniek, ktorá D. Križková-Kardošová vo 
svojich vzorkovníkoch uverejňovala, vytvorila sama citlivým kombinovaním jed-
notlivých motívov z výšiviek, pôvodne zdobiacich súčasti ženského tradičného ode-
vu. V predslove k svojmu Vzorníku krížikavého vyšívania ľudového v Honte na Slo-
vensku uvádza, že jej rukami prešlo viac ako 2000 náprseniek.

25  POLONEC, Augustové národné slávnosti, s. 38.
26  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, O speňažení slovenských výšiviek, s. 269.
27  MARKOVIČOVÁ-BOOROVÁ, O speňažení slovenských výšiviek, s. 270.
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Obrázok č. 3: Vzor hontianskej náprsenky zo vzorkovníka Drahotíni Križkovej-Kardošovej: Vzorník 
krížikavého vyšívania ľudového v Honte na Slovensku, 1926, s. 11. Fotorepro T. Mrázek.
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V roku 1904 v septembrovom čísle časopisu Dennica oznamovala Ľudmila Heč-
ková z Hýb, že má zozbierané množstvo výšivkových vzorov, z ktorých kreslí vzory 
na mužské košele. Svoje vzory zamýšľala vydať, ale pre nedostatok financií sa tak 
nestalo. V krátkom článku uviedla, koľko stálo prekreslenie vzoru na plátno, s naj-
väčšou pravdepodobnosťou teda išlo o vzory vyšívané plochým, prípadne retiazko-
vým stehom: „Cena vzoriek nedá sa určite ustáliť. Dakto žiada si vzor jednoduchejší 
s menšou prácou, dakto zase nehľadí na prácu, žiada vzor čím krajší. Asi v tom pomere 
môže sa cena určiť; od jednoduchejšej mužskej košele 20 halierov, od komplikovanej 
30-40 hal., dľa toho koľko práce dá.“28

Vzory náprseniek bolo možné objednať si aj prostredníctvom dennej tlače a časopisov. 
V časopise Slovenský svet z roku 1922 (č. 14) nachádzame reklamu na vzor náprsenky, 
ktorý sa na plátno predtláčal: „Naša vzorka na náprsenku je síce bohatá, ale v peknom 
upravení bariev a výšivky nežných rúk maminky alebo sestričky musia sa každému páčiť. 
— Cena vzorky s návodom upotrebenia bariev hotovej ku tlačeniu 9.— Kčs.“29

Obrázok č. 4: Ukážka reklamy na náprsenku uverejnená v časopise Slovenský svet. 1922, roč. 2, č. 1, s. 19. 
Fotorepro T. Mrázek.

28  HEČKOVÁ, Ľudmila. Naše výšivky. In Dennica, 1904, roč. 7, č. 9, s. 275.
29  Slovenský svet, 1922, roč. 2, č. 1, s. 19.
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Vyšívané náprsenky mali dvojakú podobu: 1. boli našité na košeli; 2. išlo o samo-
statný kus, ktorý sa pripínal na bežnú košeľu. Samostatné náprsenky mali napevno 
prišitý golier, ktorý sa vzadu na krku zapínal na patentky alebo na gombík a slučku. 
Takáto náprsenka mohla mať na dolnom okraji prišité dve šnúrky, ktorými sa vzadu 
na chrbte uviazala. Väčšinou to však nebolo nutné, keďže vesta alebo sako, ktoré sa 
na košeľu obliekali, ju pridržiavali na svojom mieste. Košele s našitou náprsenkou sa 
zapínali na ľavom ramene, zvyčajne na patentky, prípadne na drobné sklenené gom-
bičky. Takéto košele mali výšivkou ozdobené aj manžety (rovnakým vzorom, ako 
na golieri). Medzi zachovanými exemplármi národných košieľ nachádzame aj také, 
ktoré sa zapínali na zadnej strane krku. Pravdepodobne ide o košele, na ktoré bola 
sekundárne použitá náprsenka, pôvodne určená ako pripínacia ku konfekčnej košeli. 

Nosenie slovenských košieľ v prvej polovici 20. storočia a ich etablovanie v tradičnom 
odeve vidieckeho obyvateľstva
Nosenie náprseniek sa relatívne rýchlo šírilo aj mimo prostredia slovenskej inte-
ligencie. Spočiatku sa tak dialo najmä v Turci, kde sa zrodila myšlienka nosenia 
slovenských košieľ, a v Honte, odkiaľ prvé náprsenky čerpali motívy, a kde sa aj zho-
tovovali. Už začiatkom 20. storočia ich nosili národne uvedomelí turčianski reme-
selníci, roľníci a študenti. V tom čase bol tradičný mužský odev v Turci na ústupe, 
dožíval iba v niektorých obciach susediacich s dolnou Oravou a Liptovom. Slovenské 
košele sa tu nosili v kombinácii s konfekčnými nohavicami alebo rajtkami a sakom. 

Po výstave výšiviek v roku 1887 začala Živena organizovať kurzy vyšívania a tka-
nia, ktorých sa zúčastňovali aj vidiecke ženy. Roľnícke a remeselnícke ženy z Turca, 
kde výšivkárstvo nemalo tradíciu, priúčali sa vyšívacím technikám vo Zvolenskej 
a Hontianskej stolici (Očová, Dobrá Niva, Dačov Lom a inde), aby doma mohli 
rozvíjať vyšívanie bytového textilu a mužských košieľ.30 V Turci sa udomácnili geo-
metrické vzory z podpoliansko-hontianskeho prostredia, ženy si však kombináciu 
vzorov prispôsobovali svojmu vkusu. Kompozícia náprsenky do troch vertikálnych 
pásov, akú poznáme z hontianskeho prostredia a návrhov D. Križkovej-Kardošovej, 
sa v turčianskych náprsenkách z prvej tretiny 20. storočia uplatňovala iba ojedinele. 
Naopak, typickými boli iné dva druhy kompozície: 1. kompozícia do užších verti-
kálnych pásov (bolo ich spravidla päť až sedem) a 2. šachovnicová kompozícia tých 
istých drobných, zväčša geometrických ornamentov v niekoľkých horizontálnych 
a vertikálnych radoch tak, že zapĺňali celú plochu náprsenky. Turčianske košele 
mali zapínanie na ľavom ramene. 

Slovenské košele sa stali v prvej tretine 20. storočia neodmysliteľnou súčasťou sviatoč-
ného a reprezentatívneho odevu takmer všetkých mužov v Turci. Dokladá to dodnes 
pomerne vysoký počet zachovaných náprseniek a košieľ, ako aj dobové fotografie. Os-
tentatívne sa nosili najmä na martinské augustové slávnosti, vystupovali v nich divadel-
ní ochotníci a spevácke zbory. V období pred 2. svetovou vojnou a počas nej sa nosenie 
náprseniek chápalo ako protinemecký protest a prejav slovanského cítenia.31

30  POLONEC, Andrej Kmeť, s. 76.
31  MINTALOVÁ-ZUBERCOVÁ, Vplyv ľudového odevu, s. 23.



Kultúrne dejiny / Cultural History, Volume 14, Issue 1, pp. 23-43/ 36

Štúdie, články
Studies, Articles

Aj v Honte (najmä v okolí Senohradu a Dolného Badína), odkiaľ pochádzali 
jedny z prvých náprseniek, sa pomerne rýchlo stali organickou súčasťou tradičného 
mužského odevu, ktorého nosenie bolo začiatkom 20. storočia ešte pomerne živé. 
Náprsenky sa v Honte šírili najmä vďaka vyšívačkám, ktoré pracovali na objed-
návku pre A. Kmeťa a iných. V motívoch výšiviek sa uplatnili najmä geometrické 
vzory, v menšej miere rastlinné, ktoré boli prebraté zo ženských čepcov a rukávcov. 
Náprsenkové košele nosené v Honte sa vyznačovali špecifickou konštrukciou od-
lišnou od turčianskych košieľ. Nezapínali sa na ľavom ramene, ale náprsenka bola 
prišitá z troch strán, pričom ľavá strana zostávala neprišitá a zapínala sa na patent-
ky. Ďalším typickým znakom hontianskych košieľ bolo našitie úzkeho pásika vý-
šivky, vyšitého väčšinou rovnakým vzorom ako golier a manžety, na spodný okraj 
náprsenky. Tento pásik, tzv. „preklad“, sa uplatnil na košeliach nosených v Honte aj 
v susednom severnom Novohrade a na Podpoľaní.

Obrázok č. 5: Pár v tradičnom hontianskom odeve z obce Senohrad. Muž v košeli s vyšívanou nápr-
senkou. 1936. Súkromný archív.
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Veľkej obľube sa tešili náprsenkové košele v oblasti severného Novohradu. Novo-
hradské košele sa vyznačovali pestrou farebnosťou a drobnými, najmä geometric-
kými motívmi prebratými zo ženských rukávcov. Veľkosť týchto náprseniek bývala 
v niektorých prípadoch (v porovnaní s náprsenkami hontianskymi a turčianskymi) 
výrazne väčšia, niekedy siahali takmer po pás. Okrem krížikového stehu sa oveľa 
viac uplatnilo vyšívanie plochým stehom, buď v kombinácii s krížikovým stehom, 
alebo bola celá náprsenka vyšitá plochým stehom. V 30. rokoch 20. storočia sem 
z neďalekej podpolianskej oblasti preniklo aj vyšívanie krivou ihlou retiazkovým 
stehom. Charakteristické pre oblasť novohradských vrchov (najmä obce Veľký Lom, 
Lešť a Turie Pole) bolo rozdelenie náprsenky na tri samostatné vertikálne diely. 
Jednotlivé diely boli na košeľu našité s medzerami medzi sebou, v ktorých zvyklo 
byť niekoľko drobných zámikov. Spodný okraj výšivky bol (podobne ako v Honte) 
preložený pásom výšivky, ktorá bola rovnaká ako na manžetách a golieri.

Typickým znakom košieľ zo severného Novohradu bolo dozdobenie goliera 
a manžiet malými slučkami na okrajoch, zhotovených technikou obšívania hrubšej 
nitky tenšou vyšívacou bavlnkou technikou obnitkovacieho stehu. V obciach Dačov 
Lom a Sucháň, ktoré ležia na hranici Novohradu a Hontu, ale tradičným odevom 
viac inklinujú k severnému Novohradu, sa na náprsenkách s obľubou využívala aj 
technika hrachovinky. Hrachovinkou bol vyšitý stredný pás náprsenky, ale vysky-
tovali sa aj náprsenky celé vyšité technikou hrachovinky. Pre strih košieľ z oblasti 
severného Novohradu bolo príznačné zapínanie košele na ľavom ramene, menej 
časté bolo zapínanie ako na košeliach z Hontu. S obľubou sa na zapínanie využí-
vali drobné sklenené gombičky modrej farby. Približne od 30. rokov 20. storočia sa 
v obciach Veľký Lom, Lešť, Turie Pole, ale aj v blízkom okolí šili košele z umelého 
hodvábneho damasku (namiesto plátna). 

Obrázok č. 6: Košeľa z obce Veľký Lom (okr. Veľký Krtíš). 30. roky 20. storočia. Súkromná zbierka. 
Foto. T. Mrázek.
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V oblasti Gemeru, ktorý bol významným kultúrnym centrom Slovenska, sa nápr-
senky ujali najmä v menších mestečkách, kam ich priniesla slovenská inteligencia 
z Martina. Napríklad v Tisovci ich propagovali bratia Daxnerovci. S obľubou sa no-
sili aj v Kokave nad Rimavicou. Po 1. svetovej vojne sa s nimi stretávame v obciach 
v povodí rieky Slanej, najmä v Rejdovej. Gemerské slovenské košele boli svojou for-
mou a výstavbou výšivky podobné turčianskym. Košele z Rejdovej sa vyznačovali 
bledomodrou farbou a členením do pásov (podobne ako hontianske náprsenky), 
ale stredový pás bol výrazne širší. Zapínali sa na ľavom ramene. 

Ďalším regiónom, kde sa náprsenky stali dôležitou súčasťou tradičného muž-
ského odevu, bola oblasť Myjavskej pahorkatiny. Do miestneho tradičného odevu 
začali prenikať najmä po založení Skalického výšivkárskeho družstva v roku 1910. 
Vďaka blízkosti Skalice a širokému výberu typov náprseniek, ktoré družstvo pro-
dukovalo, nachádzame v okolí Myjavy veľkú rozmanitosť náprseniek. V publikácii 
Svéraz v zemích česko-slovenských Renaty Tyršovej a Amálie Kožmínovej z roku 1921 
bola uverejnená fotografia vyšívaných náprseniek z produkcie skalického družstva. 
Išlo o typy výšiviek, ktoré v tom istom roku D. Križková-Kardošová zaradila do 
svojho vzorkovníka. Naopak, v staršej monografii Myjava (1911) sa v stati o výšiv-
kárstve od Ľudevíta D. Kubányho o náprsenkách ešte nedočítame. Je zrejmé, že 
do tradičného odevu tejto oblasti prenikli až neskôr. Obľúbenými farbami boli ble-
domodrá a čierna, ale vyskytovali sa aj rôzne iné farby, niekedy v pestrých kombi-
náciách. Z výšivkárskych techník sa uplatnil krížikový steh, plný steh, hrachovinka, 
ale nachádzame aj náprsenky zhotovené tkaním. Typické pre konštrukciu myjav-
ských národných košieľ bolo zapínanie na ľavej strane náprsenky (podobne ako pri 
hontianskych košeliach), respektíve vzadu na krku.
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Obrázok č. 7: Košeľa z okolia Myjavy, 20. roky 20. storočia. Súkromná zbierka. Foto. T. Mrázek.

Vo vyššie spomenutých oblastiach sa slovenské košele etablovali do tradičného 
odevu v najväčšej miere. Ich nosenie však zaznamenávame na takmer celom území 
Slovenska. V Turci, Honte, Novohrade a na Myjavskej pahorkatine sa stali orga-
nickou súčasťou ľudového odevu a povedomie o okolnostiach ich vzniku zaniklo. 
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V ostatných regiónoch Slovenska sa náprsenky uplatnili v menšej miere. Do špe-
cifickej podoby sa vyvinuli náprsenky v čilejkárskych obciach Tekova. Čilejkárske 
náprsenky, tzv. brány, boli charakteristické úzkymi pásikmi výšivky, rôzne uspo-
riadanými, často do tvaru písmena V, a to v niekoľkých radoch nad sebou, alebo 
do horizontálnych a šikmých línií. Priestor medzi nimi vypĺňali flitre. Náprsenky 
nachádzame aj na Zamagurí, najmä v Ždiari; v okolí Bardejova; na hornom Liptove, 
najmä vo Východnej; na dolnej Orave a v okolí Trenčína.

Obrázok č. 8: Muž v náprsenkovej košeli z obce Železník (okr. Svidník), 60. roky 20. storočia.
Súkromný archív.
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Záver
Štúdia sa na príklade tzv. slovenských košieľ s vyšívanými náprsenkami snažila 
demonštrovať, ako dochádzalo k vzájomnému ovplyvňovaniu mestského a tradič-
ného odevu. Slovenské košele pôvodne predstavovali významný manifestačný pr-
vok v odeve slovenskej inteligencie, prostredníctvom ktorého demonštrovala svoje 
politické presvedčenie a národno-buditeľské snahy. Vznik nosenia náprsenkových 
košieľ môžeme datovať do roku 1887, kedy sa v Martine uskutočnila výstava sloven-
ských výšiviek. V mestskom odeve inteligencie sa sporadicky udržali až do konca 
2. svetovej vojny; v ľudovom odeve vidieckeho obyvateľstva dožívali ešte v 60. ro-
koch 20. storočia.

Nosenie vyšívaných košieľ s mužskou náprsenkou vzišlo z Martina ako cen-
tra vtedajšieho kultúrno-spoločenského života a rýchlo sa stalo súčasťou odevu 
všetkých vrstiev obyvateľstva – spočiatku v Turci a onedlho aj v iných regiónoch 
Slovenska. V najväčšej miere sa vyšívané náprsenky etablovali v tradičnom odeve 
Hontu, odkiaľ prvé náprsenky čerpali motívy výšivky, ale aj v Novohrade, Gemeri, 
hornom Liptove a okolí Myjavy. K šíreniu náprseniek prispelo vydávanie tlačených 
vzorkovníkov a organizovaná výroba, pri počiatkoch ktorej stál Andrej Kmeť a kto-
rú neskôr prevzali výrobné družstvá zaoberajúce sa ľudovou výrobou. 

V štúdii boli opísané varianty slovenských košieľ v podobe, v akej sa vyskyto-
vali v oblastiach, v ktorých sa stali neodmysliteľnou súčasťou sviatočného odevu 
mužov v 1. polovici 20. storočia. V doposiaľ publikovaných dielach, venovaných 
tradičnému odevu na Slovensku, takýto opis absentoval. Súčasne treba konštatovať, 
že problematika náprsenkových košieľ nie je zďaleka vyčerpaná a zaslúžila by si 
rozsiahlejší výskum, rovnako ako ostatné typy a súčastí „národného odevu“.
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SUMMARY

Slovak shirts as an example of mutual influence of urban and traditional clothing.

The present study deals with the mutual influence of urban and traditional clothing on the 
examples of the so-called Slovak shirts. The influence of urban clothing on traditional cloth-
ing and vice versa is generally a common phenomenon not only in Slovakia, but also in other 
European countries. Several factors have influenced this. In Slovakia, it is mainly related to 
the efforts to create “national clothing” in the 2nd half of the 19th century. Traditional cloth-
ing and its elements used in the urban environment, in connection with the economic and 
political situation in the second half of the 19th century, had an important national-represen-
tational and demonstrative significance. 

Slovak shirts with embroidered shirt-fronts were a significant symbol of the Slovak intel-
ligentsia's political convictions and national-building aspirations at the time of their creation 
in the 1880s. Embroidered shirts arrived in Slovakia from Russia in 1885, via Pavel Valášek. 
After an exhibition of embroidery in Martin, organised by Živena in 1887, these shirts be-
came an essential part of the wardrobe of the intelligentsia, teachers, priests and nationally 
conscious Slovaks. At the Národopisná výstava českoslovanská in Prague in 1895, Slovak 
shirts were the hallmark of the Slovak intelligentsia. Soon after their dissemination among 
the Slovak intelligentsia, embroidered shirt-fronts embodied the clothing of nationally con-
scious craftsmen and peasants. This happened first in Turiec, but soon afterwards we find 
shirts with embroidered shirt-fronts in almost the whole territory of Slovakia. In the regions 
of Hont, Novohrad, Gemer, Myjava and Turiec, they became an essential part of traditional 
clothing and their origin was forgotten. 

The designs of the shirt-fronts of these shirts drew motifs from traditional clothing, initial-
ly mainly from the traditional clothing of Hont, and later from other regions of Slovakia. The 
production of embroidered shirts was, at the beginning, organised by Andrej Kmet'a, Pavel 
Socháň, Drahotína Krížkova-Kardošová and Ľudmila Markovičová-Boórová. After the ex-
hibition in 1887, members of Živena began to organise embroidery and weaving courses for 
women in towns and in the countryside, at which they also provided them with information 
on the ornamental structure and colour composition of shirt-fronts. Thanks to these courses, 
embroidered shirt-fronts spread throughout almost the whole of Slovakia and became part 
of traditional men's clothing. 
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Several embroidery techniques were used on the embroidered shirt-fronts of Slovak 
shirts, but the cross stitch was the most commonly used. The predominant colours were blue, 
white, red and black. The use of other colours was rarer. Shirt patterns were also published 
in print and thus spread all over Slovakia. The first pattern books were published by Pavel 
Socháň and after him by Drahotína Križkova-Kardošová.

Embroidered shirt-fronts had two forms: 1. they were sewn on the shirt; 2. they were 
a separate piece that was pinned on a regular shirt. Separate shirt-fronts had a fixed collar 
sewn on, which was fastened at the back of the neck with snaps or with a button and a loop. 
Such a shirt-front may have had two strings sewn on at the lower edge to tie it at the back. 
Shirts with a sewn-on shirt-fronts were fastened on the left shoulder, usually with snaps or 
small white buttons. Such shirts also had cuffs decorated with embroidery (in the same pat-
tern as on the collar). Among the surviving specimens of national shirts, we also find those 
which were buttoned at the back of the neck.

The present work has tried to describe the process of the emergence and establishment 
of Slovak shirts, both in urban and rural environments. It describes the different variants of 
these shirts, in their specific forms, in which they established themselves in different regions 
of Slovakia. This topic has received almost no attention in literature so far so the study seeks 
to contribute to a better understanding of the history of clothing in Slovakia. 
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